Recepcja norm Kodeksu prawa kanonicznego z 1983 roku w okresie zarządzania diecezją płocką przez biskupa Zygmunta Kamińskiego (1984-1999)
Streszczenie
Celem pracy jest analiza procesu recepcji norm kodeksowych w konkretnym Kościele partykularnym, którym jest diecezja płocka. Stanowi ona próbę ukazania rozwiązań partykularnych, dotyczących przystosowania ustawodawstwa partykularnego do powszechnego, trudności w recepcji niektórych norm, różnic zachodzących pomiędzy dotychczasowym ustawodawstwem partykularnym, a normami kodeksowymi, zmianami, zachodzącymi w poszczególnych instytucjach prawa kanonicznego. Prawo powszechne niektóre kwestie pozostawia do doprecyzowania prawu partykularnemu. Cel pracy stanowi również przedstawienie rozwiązań na gruncie prawa diecezjalnego w tym zakresie. 
Czas promulgacji nowego Kodeksu Prawa Kanonicznego z 1983 roku zbiegł się w diecezji płockiej z objęciem urzędu administratora apostolskiego sede plena w 1984 roku przez biskupa Zygmunta Kamińskiego, dotychczasowego biskupa pomocniczego diecezji lubelskiej. Biskup Kamiński urząd biskupa płockiego objął w 1988 roku. Zwołał synod diecezjalny, który został przeprowadzony w latach 1987-1991. W 1999 roku otrzymał nominację na metropolitę szczecińsko-kamieńskiego. Lata jego jurysdykcji w diecezji płockiej przypadają więc na okres wprowadzania w życie Kodeksu Jana Pawła II i mogą posłużyć za przykład recepcji norm nowo promulgowanego kodeksu na poziomie Kościoła partykularnego. Nie bez znaczenia dla tematu pracy jest również fakt, iż biskup Zygmunt Kamiński posiadał wykształcenie w zakresie prawa kanonicznego. Przedmiot rozprawy stanowią głównie normy, wydane przez biskupa diecezjalnego. Znajdą się wśród nich również uchwały XLII Synodu Diecezji Płockiej, przeprowadzonego w latach 1987-1991. Stanowią one bogaty materiał źródłowy dla analizy recepcji na grunt partykularny norm prawa powszechnego Kościoła. 




