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Projekt „Coach rodzinny: innowacyjne podejście do osób zagrożonych wykluczeniem społecznym”
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Warszawa, 25.04.2014 r.
ZAPROSZENIE
do składania ofert w ramach szacowania wartości zamówienia
Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie realizuje Projekt „Coach rodzinny: innowacyjne podejście do osób zagrożonych wykluczeniem społecznym” w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki: Priorytet: VII. Promocja integracji społecznej, Działanie: 7.2. Przeciwdziałanie wykluczeniu i wzmocnienie sektora ekonomii społecznej; Poddziałanie: 7.2.1. Aktywizacja zawodowa i społeczna osób zagrożonych wykluczeniem społecznym. 
Przedmiotem zamówienia jest usługa realizacji testowych sesji coachingowych z osobami zagrożonymi wykluczeniem społecznym.

Celem usługi jest weryfikacja trafności założeń coachingu rodzinnego jako metody wspierania rodzin opracowywanej 
w ramach realizacji projektu „Coach rodzinny: innowacyjne podejście do osób zagrożonych wykluczeniem społecznym”. W trakcie testowych sesji  wykorzystywane będą wybrane techniki i narzędzia coachingowe przedstawiane przez zespół ekspercki. Wykonawca zobligowany będzie do zapoznania się z narzędziami oraz stosowanie ich zgodnie z instrukcją zespołu eksperckiego. 
Testowe sesje coachingu rodzinnego odbywać się będą na terenie Warszawy od maja 2014 r. do sierpnia 2014 r.

Liczba godzin testowych sesji coachingowych, którą przeprowadzi Wykonawca będzie wynosić nie mniej niż 56 i nie więcej niż 94 (dokładna liczba godzin do przeprowadzenia przez Wykonawcę zostanie ustalona przed rozpoczęciem realizacji testowych sesji coachingowych).
Liczba godzin testowych sesji coachingowych przeprowadzonych w ramach realizacji projektu nie przekroczy 280.

Szacowanie kosztu pracy coacha związane jest z podaniem ceny netto i brutto za godzinę udziału w testowych sesjach coachingowych.

Wymagania:

· wykształcenie przynajmniej wyższe magisterskie;

· posiadanie min. 3 letniego, udokumentowanego doświadczenia zawodowego jako coach, trener, psychoterapeuta, psycholog;
· doświadczenie w prowadzeniu coachingu relacji i/ lub poradnictwa edukacyjnego jako trener lub coach;
· udokumentowane doświadczenie w pracy z dziećmi i młodzieżą lub min. 100 godzin udokumentowanych sesji coachingowych realizowanych z osobami zagrożonymi wykluczeniem społecznym;
· dyspozycyjność;
· łączne zaangażowanie Wykonawcy w realizację wszystkich projektów finansowanych z funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności oraz działań finansowanych z innych źródeł i środków innych podmiotów, nie przekracza 240 godzin miesięcznie.

Uprzejmie prosimy o podanie cen szacunkowych netto i brutto za godzinę udziału w testowych sesjach coachingowych.

Ofertę proszę przesłać do dnia 30  kwietnia 2014 r., do godz.15.00 na adres e-mail: coachrodzinny@uksw.edu.pl
Niniejsze szacowanie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego, jak również nie jest ogłoszeniem 
w rozumieniu ustawy Prawo Zamówień Publicznych.
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